

# UNIREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 150 Lei  
Pe jumătate . . . . . 75 Lei  
In străinătate . . . . . 300 Lei

Adresa: „UNIREA POPORULUI“, Blaj, jud. Târnava-Mică  
Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN  
Primredactor IULIU MAIOR

ANUNȚURI ȘI RECLAME  
se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei,  
a doua și a treia oră 4 Lei.

## Puterea culturii naționale

Scritorul acestor rânduri a fost de față la desvelirea chipului lucrat în bronz a marele român și istoric al nostru Petru Maior.

Bustul de bronz a fost așezat înaintea unui liceu românesc, care poartă numele celui ce a scris „Istoria pentru începutul românilor în Dacia“.

Cu acest prilej am ascultat o cuvântare despre puterea culturii naționale. Era Dumineca numită de biserică a slăbănogului. Iată ce se spunea în această cuvântare:

Mântuitorul a trecut prin lume, făcând binele. Unde vedea o boală sau o suferință, o vindeca, dacă bolnavul era vrednic de sănătate. Într-o sâmbătă, deci zi de praznic pentru Iidovi, Isus a trecut pe lângă locul numit „scldătoarea oil“, unde, după credința lor, din când în când se cobora ingerul Domnului și tulbura apa, și cel ce intra întâi după tulburarea apei, se făcea sănătos ori de ce boală era cuprins.

Pe marginea locului zăcea de 38 de ani un om olog, un slăbănog. Domnul îl întreabă: „Vrei să fii sănătos?“ „El îi răspunde: Doamne, om nu am care să mă arunce în lac, după tulburarea apei. Până ajung eu, intră alții înaintea mea“. Isus îi spune: „Scoală-te, ia-ți patul tău și umblă și mergi în casa ta“. Iidovii i-au înfruntat pentru ce-și duce patul în spate sâmbăta, să-l pună jos. Dar el n'a ascultat. Le-a răspuns: Acela care m'a făcut sănătos, așa mi-a poruncit.

Ca și slăbănogul din Evanghelle, poporul românesc zăcea pe patul suferințelor nu de 30 de ani, ci de multe veacuri. Toate popoarele cari locuiau cu el sau în vecinătate, se vindecase de mult de suferințele lor, pentru că avură oameni cari să le arunce în lacul în marea cea făcătoare de minuni, a culturii lor naționale. Le-au făcut să vadă, să se poată mișca, să umble pe picioarele lor.

Numai românii puteau răspunde înainte cu mai bine de 150 de ani: Doamne, om nu am. Și noi vrem să fim sănătoși, să ne sculăm de pe patul lăbăgiei și a umilințelor, dar nu avem om care să ne arunce în lacul făcător de minuni: în marea culturii noastre naționale.

Dar Dumnezeu s'a îndurat de noi și ne-a trimis și nouă astfel de oameni. Intre ei, Petru Maior, părintele istoriografiei românești, a fost dintre cei mai mari. El ne-a arătat cine suntem, din ce viață bună și mare ne tragem, ce trebuie să gândim și să credem și ce trebuie să facem pentru a intra în marea cea minunată a culturii naționale: să ne luminăm, să știm cine suntem pentru că să știm ce vrem să facem. Să deschidem școlii românești, să citim istorie românească, până ce conștiința

națională se va vindeca deplin, dându-ne curaj să ne scuturăm lanțurile robiei, ce ne țineau de veacuri legați de patul suferințelor.

Și așa cum s'a sculat slăbănogul de pe patul suferințelor la cuvântul Domnului, s'a ridicat și neamul nostru luminat de bărbajii mari de școala și cartea românească. Ca și fariseii după slăbănog, așa strigau și dușmanii noștri după noi, când au văzut că ne mișcăm și ne ridicăm din boală: „Nu ți-se cade ție popor valah, să te miști. Stai pe loc. Rămâi legat de gile“.

Dar Românii nu i-au mai ascultat. Dacă au fost întrebați: Ce aveți de gând să faceți? Unde ai pornit slăbănogule? Ei au răspuns: Mă duc în casa mea, la neamul meu, în Patria mea. Așa mi-a poruncit cine m'a vindecat: cultura națională.

(Dela Secțiile „Astreii“).

## Pelerinajul dela Buciumi

În fiecare an la Adormirea Preacuratei Fecioare Maria se face pelerinaj la Buciumi jud. Sălaj, venind credincioși dela mari depărțări.

În anul acesta numărul credincioșilor a fost foarte mare. Încă de vineri au început să vină credincioși din jud. Sălaj și Cluj, tot mai mulți împreună cântând și laudând pe Preacurata Maria. La vecernie, care a fost celebrată de un sobor de preoți în frunte cu P. O. D. prot. Cornel Oșiel, deși biserică este foarte mare, de data aceasta a fost neîncăpătoare pentru mulțimea credincioșilor. Sfintele misiuni au fost conduse de Dnii preoți Ioachim Maxim, care a vorbit despre „Taina sf. Mărturisiri“ și „Însămănătatea sf. Misiuni“ și pâr. Ioan Pop „Preacurata Mama noastră“ și „Sfânta Euharistie“.

Sâmbătă dimineața, sunetul clopotelor a vestit sosirea unui grup de pelerini. Credincioșii din Agrij — mic cu mare — veneau cântând, având pe pâr. Ioachim Maxim în frunte, îmbrăcat în toate ornatele bisericesti. Doi tineri purtau icoana Preacuratei înalte, încunjurată de cunună de flori, iar alături doi tineri, fiind și praporii împodobii cu flori frumoase.

După rândulala pelerinajelor pâr. I. Maxim, ajungând la Restignire, în Buciumi a citit o frumoasă rugăciune de salut către Isus restignit pe cruce, asemenea ajungând la Mănăstire — a citit o altă rugăciune de salut, iar după încunjurarea de 3 ori a Mănăstirei în cântări, au intrat cu toții în Mănăstire.

Numărul credincioșilor cari au luat parte la sf. misiuni a fost de peste 4000, iar mărturisiri și cuminecări s'au făcut peste 1000.

După sf. Liturghie s'a făcut sf. maslu

pentru cel bolnavi, pe urmă au început a se îndrepta pelerinii spre casele lor.

Din jud. Cluj au luat parte credincioși din com. Valca Drăganului, Bologa, Tranș, Vișagu, Poeni, Clucea etc.

Toți au plecat mângâiați de cuvintele ce le-au auzit, și — mulți, — curății de păcat prin sf. mărturisire.

C.

„ASTRA“ JUBILARĂ LA BLAJ. Doritorii de-a participa la serbările jublulare ale Asteii culturale, în zilele de 12-14 Sept. c. la Blaj, sunt rugați să-și anunțe participarea la „Comisiunea de încartuire“ până în ziua de 8 Sept., ca să se poată lua măsuri pentru găzduirea lor.

Anunțarea se face la adresa Pâr. CANONIC GHEORGHE DĂNILĂ, președintele Comisiunii de încartuire, BLAJ.

Dela Comitetul serbărilor jublulare ale „Asteii“ — Blaj. La serbările jublulare ale „Asteii“ ce vor avea loc la Blaj în zilele de 12-14 Sept., se va face și o expoziție etnografică a Târnavelor, unde se va putea vedea portul românesc de pe Târnavă în ce are el mai caracteristic. Aranjarea expoziției a fost încredințată Reuniunii femeilor din Blaj. Pentru adunarea materialului se vor deplasa pe satele depe Târnavă, încă în zilele acestea, dnele Emilia Hopârtean, Elvira Dr. Blănu, Maria Suciu, Veturia Hossu, Silvia Băgăian, Cornelia Moldovan, dsoarele Pila Suciu, Ița Urzică, Felicia Pop, Maria Băgăian, dnii N. Comșa, V. Stancu ș. a. Dnele preotese și dnele și dșrele învățătoare, sunt rugate din partea „Asociațiunii“ să binevolască a sta într'ajutor delegatelor și delegaților comisiunii, spunându-le unde pot găsi material potrivit pentru numita expoziție, contribuind astfel la reușita serbărilor acestel Asociații naționale.

A umblat cu crucea pe umeri trei ani. Un țaran din Bavaria, numit Jean Muller, a plecat acum trei ani, pe jos, cu o cruce în spate, prin Germania, Austria, Italia, și alte țări până în Palestina, locul unde a fost răstignit Domnul nostru Isus Hristos. A făcut acest lucru din evlavie și din credință. S'a întors apoi spre țară, prin Africa, și acum este la Paris. Multe a pășit în drumul său. La Roma l-a binecuvântat Papa, în munți, în Bulgaria, a fost atacat de hoști. El e acum fericit că și-a împlinit gândul de a merge pe jos, cu crucea în spate, la mormântul Domnului.



## Cultul icoanelor.

Biserica noastră pentru înălțarea evlaviei credincioșilor s'a folosit în toate timpurile de icoane sfinte, adică de chipuri de ale sfinților, ori de ale întâmplărilor din viața Mântuitorului, ca credințioșii privindu-le, cu rugăciune și cu închinăciune să cinstească pe aceia, cari sunt zugrăviți în icoane.

Prin icoane să instruiască și se întărește dăporul în credință și ele sunt de mare folos nu numai prin aceea, că ni-se aduce aminte de darurile și binefacerile date prin Isus Hristos, ci și prin aceea, că punându-ni-se înaintea ochilor minunile, pe cari le-a făcut Dumnezeu prin Sfinții Săi și pildele vieții lor, noi suntem îndemnați să urmăm viața și sfințenia lor și astfel tot mai mult să iubim și să adorăm pe Dumnezeu.

În timpurile noastre arta picturii și a fotografiei e foarte dezvoltată, și nu este comună în care să nu aducă posta reviste ilustrate cu fel și fel de chipuri, cari înfățișează figuri de persoane și diferite întâmplări din viața omenească. Toate acestea să fac pentru o mai bună amintire a faptelor săvârșite. Chiar așa este cazul și cu întâmplările din S. Scriptură. Înfațitate pe icoană cu mult mai bine le putem cunoaște și ținea în minte, decât numai cetite sau din auzite. Așa de exemplu înțelegem cu toții ce lucru mare a fost, că Domnul Hristos, a fost răstignit pe cruce pentru păcatele noastre, știm și chinurile și suferințele lui răbdate pentru noi, dar când vedem în icoană trupul său pironit pe cruce, capul încununat cu cunună de spini și sângele curgând, din sfințele Lui mâni, și picioare precum și din coasta Lui, numai atunci vom simți într'adevăr jertfa Lui cea mare adusă din iubire față de noi. Din motivul acesta se zugrăvesc pe icoane întâmplări din S. Evanghelie, cum sunt minunile Domnului Hristos, apoi chipul Sfintei Treimi, chipurile Domnului Hristos, ale Preacuratei Vergure Maria și ale sfinților.

În chipul S. Treimi să zugrăvește Dumnezeu-Tatăl, că un om bătrân cu părul și cu barba albă, după viziunea profetului Dănilă (7, 9) »și a șezut cel vechiu de zile al căruta vestmânt era alb ca neaună și perit capului, ca lăna cea curată«. Deși credința noastră ne spune că Dumnezeu este Spirit curat, totuși mintea noastră nu-l poate închipui, decât în formă de om, așa precum l-a văzut și profetul Dănilă în vizionile sale. Și apoi și S. Scriptură ne spune despre Dumnezeu, că El are mâni »mânte Tale m'au făcut și m'au zidit«, are picioare, cu cari umblă pe arpile vânturilor, și are urechi, cu care ascultă rugăciunile: »Fie urechile Tale luând aminte spre versul rugăciunii mele«. Deci și în icoana s. Treimi astfel îl zugrăvim pe Dumnezeu-Tatăl, pe Domnul Hristos îl înfațisăm ca om deplin dezvoltat, așa cum a fost când s'a înălțat la cer, iar pe Spiritul Sfânt în chip de porumb, precum s'a arătat la botezul lui Isus.

Icoanele acestea le așezăm în biserică și în casele noastre, le cinștim, le sărutăm și ne rugăm înaintea lor. Cinstea, sărutarea și rugăciunea noastră însă, nu se oprește la hârtia, la pânza, ori la lemnul pe care este zugrăvit, ori la vopseala cu care este zugrăvit chipul, ci trece la însași persoana care să află în chip, așa că prin icoanele pe cari le sărutăm, ori înaintea cărora ne rugăm adorăm pe Dumnezeu-Tatăl, pe Isus Hristos și pe Spiritul Sfânt și cinștim pe Preacurata Fecioara Maria și sfinții lui Dumnezeu; deci cel ce să închină la icoană, să închină celui zugrăvit într'însa.

Bine să înțelegem, că credința noastră nu ne obligă, ca noi să ne facem rugăciunile totdeauna înaintea icoanelor. Ne putem ruga foarte bine și fără icoane, pe cum de fapt ne și rugăm, când suntem bunăoară într'o casă fără icoane, ori la câmp, sau în drum unde nu avem icoane. Credința noastră ne spune numai atâta, că rugăciunea înaintea icoanelor și cinștirea lor e lucru permis de Dumnezeu și e plăcut înaintea Lui.

În contra acestei învățături sfinte și atât de lămurite a Bisericii noastre au greșit unele secte eretice cum sunt: Reformații, Unitarianii, Babiștii, Sămbătanii, adică în general sectele protestante, cari bazându-se pe unele texte din S. Scriptură și înțelegându-le greșit, combat cultul icoanelor.

Textul pe care își bazează acești eretici învățătura lor rătăcită se cuprinde la Eșire 20, 4: *Să nu faci ție chip cioplit, nici asemănarea vre'unui lucru din câte sunt în cer sus și din câte sunt pe pământ jos și din câte sunt în ape, sub pământ. Să nu te închini acelor și să nu slugești lor, că eu sunt Domnul Dumnezeuul tău.* Ca să înțelegem textul acesta din S. Scriptură trebuie să știm între ce împrejurări a dat Dumnezeu porunca aceasta evreilor? Poporul evreesc eșise din Egipt și era în drum către Canaan. Toate popoarele cari erau în Canaan și în jurul lui, erau păgâne și se închinau la idoli. Păgânii atribuiau putere dumnezeiască însuși chipului cioplit și-l socoteau de Dumnezeu. Ca să apere poporul evreesc de închinarea la idoli și să nu primească credința rătăcită a popoarelor păgâne, Dumnezeu a dat poruncă evreilor, ca să nu-și facă chipuri cioplite și să se închine lor socotindu-le de dumnezei, pe cum fac păgânii. Așa dară prin cuvintele acestea se oprește facerea de chipuri, cărora evreii să li-se închine ca unor dumnezei, de aceea și adaugă Dumnezeu: *Să nu te închini acelor și să nu slugești lor, că eu sunt Domnul Dumnezeuul tău.* Cu un cuvânt Dumnezeu a poruncit evreilor și ne poruncește și nouă să nu credem, că însuși chipul cioplit ar fi Dumnezeu și să nu ne închinăm chipului ca lui Dumnezeu.

Că într'adevăr așa trebuie să înțelegem și așa trebuie interpretată porunca aceasta alui Dumnezeu ne învață tot S. Scriptură. Acelaș Dumnezeu, care a poruncit evreilor să nu-și facă chipuri cioplite ca să li-închine lor, tot El poruncește lui Moisi să-i facă locaș sfânt unde să fie așezat sicriul legii cu Heruvimi deasupra sicriului. »Și vei face mie milostivitor din aur curat și să faci și doi Heruvimi din aur vărsat. Și pe un Heruvim să-l faci la un capet și pe alt Heruvim la alt capet al milostivitorului și Heruvimii vor fi cu arpile întinse pe deasupra acoperind cu arpile mi-

lostivitorul. . . Acolo mă voi înfrunți cu tine și voi vorbi cu tine de pe milostivitor, din mijlocul celor doi Heruvimi (Eșire 25, 17—22). Milostivitorul este sicriul legii sau chivotul, unde să păstrau tablele cu cele 10 porunci, toiagul lui Aaron și un blid de mană. Dumnezeu deci poruncește lui Moisi să facă chipuri de Heruvimi pe sicriul legii și li spune că sicriul legii va fi simbolul prezenței lui Dumnezeu. Și B. Scriptură și aceea ne spune că evreii venerau cu mare cinste sicriul legii, cu cei doi Heruvimi și se închinau înaintea lui pe cum cetim la Isus Navi (Iosua) 7, 6. »Și s'a rupt Isus hainele sale și a căsădit cu fața la pământ înaintea chivotului Domnului până seara el și bătrânii lui Israel și au pus cenușa pe capetele lor. Iar atunci, când Evreii transportau sicriul legii, îl duceau, cu mare solemnitate și cu multă venerație. S'a întâmplat, că atunci, când a transportat împăratul David sicriul legii la Ierusalim s'a atins de el un om nevrednic cu numele Oza și Dumnezeu l-a pedepsit cu moarte năpraznică pe cum ne istorisește Cartea II Impăraților VI. 3—7.

Mai târziu, când împăratul Solomon a zidit biserica din Ierusalim tot la porunca lui Dumnezeu a înfrumusețat-o cu chipuri de ingeri și Heruvimi: »Și pe toți pereții bisericii jur împrejur făcu chipuri săpate de Heruvimi, de fincirt și floră întinse în partea din fund și din față, (III Impar. 6, 29). Pe cum vedem dar, evreii la porunca lui Dumnezeu venerau sicriul legii cu Heruvimi, tocmai așa pe cum cinștim noi creștinii icoanele.

George Nicoară  
preot

## Serbarea religioasă dela Rupea

Parohia română unită din localitatea Rupea-Târnava Mare, a organizat pe ziua de 15 August a. c. o serbare cu un program curat religios, ce s'a desfășurat în sala cea mare a plugarilor români în după masa acelei zile, după ce înainte de masă s'a celebrat liturghia solemnă împreună cu predică și numeroase cuminecări.

Serbarea a fost susținută de cele 2 asociații religioase cari lucrează în parohie și anume: Reuniunea Mariană a femeilor române de sub prezidența Dăoarei Natalla M. Clungan și Secția locală a Agrului de sub conducerea Dlul Ioan Borcoman substituit de notar public.

Punctul principal din programul serbării l-a constituit sfințirea steagului Reuniunii la împlinirea alor 20 ani de existență a societății. Actul sfințirii s'a săvârșit prin bunăvoința Reverendisimului Domn George Dănilă canonic mitropolitan cu asistența Mon. Eugen Clungan parohul local și On. Tiberiu Ursu parohul Homorodului. Cuvântarea ocazională a fost rostită de pâr. canonic Dănilă, care în cuvinte adânc simțite a arătat rostul asociațiilor religioase, în special ale Reuniunii Mariene în viața bisericii noastre, înzestrând ca în parohia Rupea activitatea Reuniunii să fie din an în an tot mai bogată, iar între membrele ei să se găsească cât mai multe îmmitătoare în virtuțile alese cu cari a fost încredințată Preacurata Fecioara Maria, patroana noastră.

A urmat răspunsul prezidentei, care a făcut un scurt istoric al Reuniunii și noi propusuri de muncă în viitor.

Nu mai puțin interesantă a fost conferința Dlul președinte al Agrului local, care a tratat un subiect de mare actualitate: Creștinism și comunism, combatând pe cel din

armă ca pe dușmanul cel mai periculos al Bisericii lui Hristos.

Programul a fost completat cu declamări religioase și câteva puncte de cor mixt executate de tinerimea agrară sub conducerea elevului Liviu Ciungan cl. VIII., cari au plăcut nespuse de mult publicului asistent.

De încheiere preotul local a îndemnat publicul numeros din sala arhiplină intelectuală și țărani — să se înșiruie cât mai neînfricat sub steagul lui Iesus și al Fecloarei Marie, să pășească îndrăzneț pe calea creștinismului activ, preoți și laici deopotrivă să înceapă în agrul lui Iesus Hristos, căci azi mai mult ca ori când este necesară o mișcare viguroasă creștinească pentru a spăra pe credincioși de influința ideilor ducătoare la rău.

Cu acestea serbarea a luat sfârșit ducând fiecare cu sine cea mai bună impresie. Amuzit spunându-se: O adunare de-asta plătește mai mult ca o sută de adunări politice.

Correspondent

## Sărbătoarea Sf. Mării la Blăjeș

Pentru pregătirea sufletescă a credincioșilor de sărbătoarea sf. Mării, în tot decursul postului s'a slujit, seara, Paraclisul Maicii Domnului. În ajunul sărbătorii s'a slujit Acaștitul, biserica fiind plină de mulțimea credincioșilor.

La sf. liturgie a sărbătorii s'au cuminecat peste o sută de credincioși. Tot atunci s'a făcut aflinșirea alor trei prapori. Doi au fost cumpărați din colecta credincioșilor în sumă de 5.500 Lei, iar al treilea a fost cumpărat de credinciosul *Achim Rău* cu suma de 2300 L. Renunțarea femeilor gr. cat. a cumpărat cu acest prilej o licoană mare a Preacuratei Fecloare.

Bucuria credincioșilor și a părintelui lor sufletesc, pâr. *Filip Gavril*, a fost mare, căci darurile Tatălui cereșc s'au revărsat din belșug în sufletele aceluia cari înțeleg să poarte grijă deosebită atât sufletului cât și lăcașului Domnului.

(c.)

## CUM STA LUMEA ȘI ȚARA

### Din grozăviile ce se petrec în Spania

Lupta dintre frați, depe meleagurile spaniole, cu toate semnele de sfârșit, continuă cu înverșunare. Știrile aduc vești de grozăvii tot mai mari. Astfel la Oviedo a fost prins un socialist, a fost legat de mâni și de picioare și aruncat în mijlocul străzii. Pe urmă un tanc a trecut peste el zdrobindu-i oasele. Un altul a fost omorât cu săgeți, ca între triburile sălbaticilor.

Sate întregi au rămas numai cu femei și cu copii. Într-o singură încăierare au rămas 15 mil de morți dintre civili, ceea ce e foarte mult chiar și în războaiele mari. Un cunoscut gazetar din Lisabona, care a fost pe front, a declarat că până la sfârșitul războiului va fi un afert de milion de morți.

La Badajoz, oraș care a fost cucerit de revoluționari, au stat morții pe străzi zile întregi. În fața cimitirelor se adunau la fiecare ceas mormane de cadavre și li-se dădeau foc deoarece nu mai era nici un singur loc pentru săparea gropilor. Prisonierii erau împușcați la zid. Pe trotuarul de lângă zid, curgea sângele șiroaie.

Revoluționarii au trimis un aeroplan deasupra orașului Oviedo. Din aeroplan s'au

aruncat manifeste în cari se cerea populației să se predea căci altfel orașul va fi bombardat. După ce au trecut 12 ore, aeroplanele au început să arunce bombe căci populația n'a vrut să se predea.

Revoluționarii se sprijină în lupta cu guvernul și pe ajutoarele ce le primesc meru din țări străine. Astfel Germania și Italia au trimis aeroplane și tunuri ca să întărească pe revoluționari.

Amestecul străinilor în treburile lăuntrice ale Spaniei, ar fi putut primejdi pacea lumii. De aceea guvernul francez a cerut tuturor țărilor europene să se lege în scris că nu vor mai ajuta nici guvernul nici revoluționarii din Spania. Germania și Italia au stat cam mult pe gânduri până au iscălit acea scrisoare.

În clipa când închidem gazeta, lupta continuă cu înverșunare.

## Se strâng legăturile dintre Ungaria și Germania

Săptămâna trecută s'a întâlnit regentul Ungariei, Horthy, cu cancelarul Germaniei Hitler. Această întâlnire a stârnit multe întrebări, din mai multe pricini. Ea se face tocmai acum cău cerul păcii e cam întunecat și apoi o cea dintâi călătorie în străinătate a lui Horthy de 16 ani de când e regent.

Conducătorul Ungariei s'a întâlnit și cu președintele Austriei și la un moment dat se vorbea că ar fi vorba să se întâlnească și cu Mussolini.

Ungurii susțin că această călătorie a regentului Horthy e o călătorie personală, de plăcere. Alții dinpotriva văd în ea începutul încheierii unui front de pretinle între Germania, Austria, Ungaria și Italia. Viitorul ne va spune dacă aceasta călătorie a fost particulară ori s'a făcut cu scopuri politice.

## Condamnați la moarte în Rusia

S'a terminat, la începutul acestei săptămâni, un mare proces la Moscova. Acuzații, între cari și o femeie, erau învinuiți că au vrut să răstoarne pe cel dela putere, lucrând pentru Trozki, cel exilat. Toți acuzații au fost condamnați la moarte.

Insemnătatea acestui proces stă în faptul că între acuzați se găseșc și de acela cari au pus temelii partidului comunist, a partidului care conduce azi Rusia. Au făcut parte din acel comitet 7 persoane. Lenin a murit, ciuci au fost învinuite de trădare, între cari și Trozki, rămânând singur Stalin, conducătorul de azi al Rusiei. Dintre cei acuzați acum, unul, numit Tomski, fost membru al vechiului comitet, s'a sinucis. Din comitetul întreg a rămas deci la putere unul singur: Stalin.

## Germania, cea mai puternică țară din Europa

În ziua de 24 i. c., cancelarul Hitler a semnat un decret prin care toți tinerii germani sunt obligați să facă doi ani de serviciu militar în loc de unu cât se făcea până acum.

Germania avea până în prezent șase sute de mil de soldați dintre cari trei sute de mil recruiți, restul angajați. Prin decretul cel nou, armata germană atinge numărul de un milion de soldați sub arme și devine astfel cea mai puternică armată din Europa.

Citiți și răspândiți  
„UNIREA POPORULUI”

## Știrile săptămânii

**Pelerinaj la mănăstirea din Zălau.** În fiecare an se face la Sântămărie pelerinaj la mănăstirea unită din Zălau. Și anul acesta au venit pelerini din întreg județul. S'au slujit sfinte slujbe dumnezeiești, s'au făcut numeroase spovedanii și cuminecări. Credincioșii s'au înapat la casele lor curății sufletește, cu multe daruri primite dela Cel de sus.

**Un român moare la Olimpiadă la Berlin.** Am scris într'un număr trecut al gazetei că la Berlin au avut loc mari întreceri sportive între toate țările lumii. Au fost de față și reprezentanți ai țării noastre, între cari și boxeurul Nicolae Berechet. Acesta s'a îmbolnăvit în timpul jocului, poate va fi primit vreo lovitură prea puternică, a fost dus la spital și acum mai nou aflăm că a murit.

**Porumbel călător.** În 18 i. c. a soait la Călărași un porumbel călător. Era foarte obosit, dovadă că venea din depărtare mare. La picioare purta două inele pe cari erau săpate câteva numere. Aceste numere au însemnare pe care nu o cunosc decât acela pentru cari porumbelul face pe postarul. După ce a odihnit și a mâncat grăunțe, porumbelul a pornit iar la sbor.

**Vom avea o toamnă lungă.** În jud. Constanța, aproape de malul Dunării au înflorit din nou merii și corcodușii. Asemenea știri am primit și din alte părți. Span bătrânii că acesta e semn de toamnă lungă.

**Numărul stelelor.** Era o vreme când stelele depe cer se numărau cu ochiul liber. Se număra un colț al cerului, atâtea câte se puteau vedea, și se socotea cam câte ar fi pe întreaga boltă cerească. S'au făcut aparate, tot mai desăvârșite, cu cari se văd stele mici și tot mai mici. Cu ultimul aparat, cel mai bun, se pot număra pe cer 500 miliarde de stele.

**Mușcați de câne turbat.** Un câne turbat a intrat în mai multe prăvălii din mijlocul Târgoviștei și a mușcat cinci persoane, vânzători și cumpărători. În multe alte părți se întâmplă astfel de nenorociri, deoarece câinii sunt lăsați deslegați, să umble pe unde doresc. Puțină rânduială ar fi tare folositoare în privința aceasta.

**A născut trei gemeni.** Femeia Ileana Anghel, din com. Jugur (jud. Muscel) a născut trei copii. Atât mama cât și copiii sunt deplin sănătoși.

**A fost omorât de taur.** Locuitorul Falda Iosif din com. Satul Nou (jud. Arad), fiind paznicul taurului comunal a intrat să-l dea de mâncare. Taurul a rupt lanțul și acolo în grajd a împuns pe paznic omorându-l pe loc.

**Se șterg urmele trecutului.** Se anunță din Serbia că la Sarayevo a ars săptămâna trecută cafeneaua Albania. Această cafenea era istorică deoarece în ea s'a pus la cale omorirea arhiduceului Franz Ferdinand, când s'a început apoi războiul mondial. Spune știrea că a ars cafeneaua amintită până'n temelii.

**Și-a părăsit copilul.** O tânără a intrat într'un restaurant din București cerând un șap cu bere. Când cheienerul a intrat în odala vecină ea a lăsat acolo un copil mic ce-l avea în brațe și a plecat fără urme. Se vede că era fructul păcatului care a îndemnat-o să facă o nouă nelegiuire.

**Școală de câni poliști.** Câinii au făcut și până acuma, și totdeauna, slujba de poliști, de paznici ai ogrăzilor. Pentru simțul

lor bine dezvoltat în această direcție, au început să fie folosiți de poliștii marilor orașe pentru prinderea hoșilor. Aflăm mai nou că s'a deschis și la noi în țară, la Cluj, o școală de câni poliști care dă rezultate bune. Și care mai însemnă ceva, că numărul hoșilor în loc să scadă, crește.

**A murit din beție.** Locuitorul Ilie Mihai din com. Turulung a beut un litru de rachiu tare. A adormit apoi și a dormit somn adânc două zile. Medicii s'au trudit să-l trezească dar n'au putut. După două zile de somn, a trecut, beat, la cele veșnice.

**† Basiliu Călugăru,** paroh gr. cat. în Crăciunelul de sus a trecut la cele veșnice în ziua de 23 August 1936, în anul 74 al vieții, 54 al preoției și 18 al văduviei, împărțită fiind cu Sf. Taine ale maribunzilor. A fost înmormântat Marți în 25 August 1936 orele 3 p. m., în cimitirul bisericii unite din Crăciunelul de sus. *Fle-i partea cu drepții!*

### Corpul Portăreilor Trib. Dumbrăveni

Nr. 343—1936.

#### Publicațiune de licitație

Subsemnatul șefportărel prin aceasta publică, că în baza decisului Nr. G. 6565—1930 a judecătorei Blaj în favorul reclamantei Banca Gen. de Credit Suc. Blaj, repr. prin avocatul Dr. Ilarie Aldea — Blaj, pentru încasarea creanței de 3500 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 2 Septembrie 1936, orele 4 p. m. în fața locului în comuna Țapu la locuința urmăritului unde se va vinde prin licitațiune publică judiciară mobile și anume: 2 bivolițe, 1 scroafă, 1 cal, 1 vacă, 1 căruț în valoare de 15.6000 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Dumbrăveni, la 4 August 1936.

(447) 1—1 Șefportărel: FLEFLEA

### Corpul Portăreilor Trib. Dumbrăveni

Nr. 341—1936.

#### Publicație de licitație

Subsemnatul șef portărel prin aceasta publică, că în baza decisului Nr. G. 6079—1031 a judecătorei Mixtă Blaj în favorul reclamant, firma Banca Gen. de Credit Suc. Blaj repr. prin avocatul Dr. Aldea Ilarie din Blaj pentru încasarea creanței de 18.000 Lei și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 2 Septembrie 1936, orele 10 a. m. la fața locului în comuna Blaj, str. Regina Maria No. 16 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile și anume: mobilă de casă, divan, scaune, oglinzi și altele în valoare de 89.900 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Dumbrăveni, la 4 August 1936

(446) 1—1 Șefportărel: FLEFLEA

### Corpul Portăreilor Trib. Tr. Mică—Dumbrăveni

No. 162—1936

#### Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin această publică că în baza deciziei No. G. 1499—1936 a judecătorei mixte Blaj în favorul reclamantului Baranyai Andrei reprezentat prin avocatul Dr. Ludovic Takats, pentru încasarea creanței de Lei 15.732 și accesorii, se fixează termen de licitație pe ziua de 10 Septembrie 1936, ora

11 la fața locului în comuna Sânmiclăuș, la locuința urmăritului Ersek Nicolae unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobile și anume: două vaci, un coșer pentru porumb, un car, un grajd cu șopru și una bucătărie de vară în valoare de Lei 9500.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Dumbrăveni, la 13 August 1936.

442 (1—1) Portărel: J. ZAIȚA

### Corpul Portăreilor Trib. Tr. Mică—Dumbrăveni

No. 163—1936.

#### Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică, că în baza decisului Nr. G. 1500—1936 a judecătorei mixte Blaj, în favorul reclamantului Baranyai Andrei reprezentat prin avocatul Dr. Ludovic Takats, pentru încasarea creanței de Lei 17.532 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 10 Septembrie 1936, ora 12<sup>1/2</sup> la fața locului în comuna Sânmiclăuș, la locuința urmăritului Ersek Mihailă unde se va vinde prin licitație publică judiciară mobile și anume: una vacă, un car, un coșer pentru porumb și un stângen de lemne în valoare de — Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Dumbrăveni, la 13 August 1936.

443 (1—1) Portărel: J. ZAIȚA

### Corpul Portăreilor Trib. Tr. Mică—Dumbrăveni

No. 154—1936.

#### Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică, că în baza decisului Nr. G. 1472—1936 al Judecătorei mixtă Blaj în favorul reclamantului Dr. Ludovic Enyedy adv. în Blaj, pentru încasarea creanței de 4438 Lei și acces. se fixează termenul de licitație pe ziua de 9 Septembrie 1936, orele 11 a. m. la fața locului în comuna Tău de Secaș, la locuința urmăritului de sub Nr. c. 186 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobilele și anume: 2 cai, 2 boi, 5000 cărămizi, paie și 1 car în valoare de 9000 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Dumbrăveni la 8 August 1936.

(444) 1—1 Șef-Portărel: FLEFLEA

### Curatorul parohiei române-unite din Bilbor Jud. Mureș

Nr. 121—1936 din 20 August 1936.

#### Publicațiune de licitație

În ziua de 8 Septembrie ora 15 Curatorul Parohiei române-unite din Bilbor Jud. Mureș va ține licitație publică cu oferte închise, fără supra-oferte, pentru darea în întreprindere a lucrărilor de continuare la edificarea bisericii din nou pusă sub acoperiș în roșu din 1935.

Valoarea lucrărilor este, pe devizul estimativ, de Lei 352.000. Garanția (cauțiunea) va fi de 60% din valoarea ofertei și se va depune deodată cu aceasta în numerar, efecte de stat, ori scrisoare de garanție emisă de o bancă de prima bonitate.

Licitația se va ține în localul Oficiului parohial de mai sus.

Planurile, devizul, condițiunile speciale și Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj

generale etc. se pot consulta în orice zi de lucru la sediul Oficiului parohial din Bilbor Jud. Mureș.

Curatorul își rezervă dreptul de a alege cea ofertă, care va voi sau nici una și în termen de 10 zile să se pronunțe, dela data ținerii licitației.

Specele ofertanților cu depășirea nu se vor restitui.

Ofertanții să dovedească capacitatea și să producă dovezi, că au mai executat astfel de lucrări în mod corespunzător.

Victor Socol  
paroh

437 (1—1)

### Curatorul parohiei române-unite din Gănești

Nr. 58—1936.

#### Publicațiune de licitație

În ziua de 10 Sept. 1936 ora 10 Curatorul Parohiei române-unite din Gănești va ține licitație publică cu oferte închise, fără supra-oferte, pentru darea în întreprindere a lucrărilor de edificare necesare la clădirea din nou a bisericii gr. cat.

Garanția (cauțiunea) va fi de 6% din valoarea ofertei și se va depune deodată cu aceasta în numerar, efecte de stat, ori scrisoare de garanție emisă de o bancă de prima bonitate.

Licitația se va ține în localul cancelariei parohiale gr. cat.

Planurile, devizul, condițiunile speciale și generale etc. se pot consulta în orice zi de lucru la sediul Oficiului parohial din Gănești.

Gănești, (Jud. Tr. Mică) la 16 August 1936.

Toborian Vasile Aron Moldovan

prim-curator paroh

438 (1—1)

### Școala gr. cat. de Menaj — Blaj

#### Aviz școlar

Programa studiilor gimnaziului. Se primesc în clasa I-a absolvenții școlii primare; în clasa II-a elevii cari au absolvit clasa I-a secundară, gimnaziul, școala profesională sau normală.

Elevii absolvenți cari doresc a urma liceul pot continua în cl. V-a liceală după diferență.

Școala are de scop de a forma bune gospodine, măestre cari vor fi salariate ca măestrele școlii secundare tot de stat.

Practica elevilor se predă în atelierele de bucătărie, spălat-călcăt, țesut, croitorie, lucru de mână. Partea teoretică se predă de profesorele respective.

La această școală se primesc, pe lângă elevii ordinare cari după absolvire primesc o diplomă, persoane cari vor să se perfecționeze la unul din atelierele: bucătărie, spălat-călcăt, țesut, croitorie și lucru de mână. Aceste cursuri durează până la 3 luni.

Elevii vor prezenta la înscrierea următoarelor acte:

1. Actul de naștere, 2., actul de boală, 3., de vaccină.

Certificatul de cel puțin 4 clase primare, certificat de naționalitate.

Taxa școlară anuală este 5900 lei și se plătește în trei rate.

Se primesc în fiecare zi înscrieri în toate clasele la direcțiunea școlii care are și internat.

Direcțiunea